

“街超”领衔立潮头 中国社会足球格局正在改写

两年前的11月20日，2026世预赛亚洲区36强赛中韩之战前夕，深圳街超“百县千镇万村”公益巡回赛举行启动仪式；两年后，2025深圳街超规模已经扩大到全市45个街道。

2023年开启的村超，2025年全面兴起的城超，包括省市级的苏超、广东省超、赣超、渝超、湘超，城市内部的汉超以及深圳街超，正在全面改写中国社会足球格局，其中深圳街超起到重要作用，其目标是成为“特大城市通过足球进行基层治理的典范”。

街超，扁平化的足球联赛

街超的发展历史其实很值得研究，最初仅在坪山区进行，12个街道参加，这其实是全国各地街超的普遍模式，比如青岛城阳区的街道联赛。随后，赛事向深圳全市拓展，最终形成了45个街道加3支港澳地区球队共48支球队参赛的格局。

解读街超前，先来看中国足球行政区划赛事的结构逻辑，赛事结构大致分为以下5个级别：

(一) 村超或社区联赛。即乡镇/街道举办的以村/社区为参赛单位的行政区划赛事；

(二) 街超，或镇超。县市区举办的以街道和乡镇为参赛单位的行政区划赛事；

(三) 地市级城超，副省级或地级市举办的以市县

区为参赛单位的行政区划赛事；

(四) 省市级城超，省市举办的以地市区为参赛单位的行政区划赛事；

(五) 国家级赛事，国家举办的以省市为参赛单位的行政区划赛事。

以深圳为例，理论上街超应该由各区举办，然后再由深圳市举办城超，各区代表队参赛。但随着城市化及信息化的发展，扁平化的赛事模式亦有其示范意义。今年，深圳街超明确提出将其打造成“特大城市通过足球进行基层治理的典范”，这更能反映城市治理方式的改变和细化，尤其是深圳这样的一个特大城市，更为难得。

街超未来的发展方向

除了逐步提升竞技水平，更重要的是提升居民归属感，同时通过主客场赛制将其演变为文化和科技盛宴，充分展现各自街道的文化、旅游、美食乃至科技特色，比如以高科技著称的街道完全可以进行全方位的机器人等高科技展示。这是俱乐部赛事体系一般不太容易附加的属性，俱乐部赛事体系更像纯体育赛事，专注于竞技水平，以此增强球迷的归属感。

实际上，随着城市化进程加快，尤其是青少年全面涌人城市，未来中国足球的行政区划赛事大概率只会保留“社区联赛-街超-低级城超-省级城超-国家级赛事”这五级行政区划联赛体系。

有别于俱乐部赛事体

系的升降级模式，行政区划赛事更适用于选拔制：比如在街超的基础上选拔队员组成区县级球队，参加地市级城市联赛；在地市级城市联赛的基础上选拔队员组成省市级球队，参加国家级行政区划赛事。当然，像村超全国赛和中国足球发展基金会的县域足球赛事，主要面向基层单位实施升降级体系，属于另一种的赛事体系。

这种选拔制会给球员提供上升渠道，但不会给球队提供升级渠道，也有助于队伍向俱乐部制转化，充实中国的俱乐部金字塔赛事体系。当然，俱乐部赛事体系与业余俱乐部赛事以及行政区划赛事体系需要在赛程层面进行协调。

当社区联赛，以及村超、街超、城超逐渐兴起后，目前行政区划赛事只剩下国家级赛事这一项空白。据了解，目前国家级赛事虽然有所构想，但尚未进入实施阶段。

具体原因，其一是当前的城市联赛刚刚兴起，包括各地的城市联赛参赛球员的标准各不相同；其二是城市联赛的后续发展仍旧需要经受进一步的考验、沉淀以及理性和成熟。当然，有别于国外，中国历史行政区划以“郡县制”为核心，乡土情结

浓厚，这让行政区划赛事有着足够的根基和生命力。

如果各地的地市级城市联赛，以及省市级城市联赛逐渐成熟，且参赛标准趋于一致，那么，国家级行政区划赛事便有了建设的必要性。为避免无序竞争，所有行政区划赛事必须立足于一个基础：参赛球员只能从下一级赛事的参赛球员中进行选拔，理论上来讲，为避免无序竞争，参赛标准可以更加严格一些，比如标准可以简化为以身份证号作为识别，或有职业球员经

据足球报

足球国家级赛事尚未实施

厉的社保缴纳5年及以上，无职业球员经历的社保缴纳3年及以上。

需要说明的是，行政区划赛事哪怕进行到国家级，也仍属业余赛事，无法替代从业余到半职业最后到职业的俱乐部赛事，后者其实是全世界范围内普遍的足球发展模式。

据足球报

阿隆索下课在即

西甲第15轮皇马主场0:2不敌塞尔塔后，皇马主帅阿隆索的帅位似乎也变得岌岌可危。昨天，《马卡报》撰文称，阿隆索已经失去了对皇马更衣室的控制。

维尼休斯、贝林厄姆以及巴尔韦德等重要球员对阿隆索的方式不满，他们认为阿隆索在战术上要求过高，战术训练也太繁重，球员和教练组之间开始冷战。维尼在国家德比中因被换下而爆发，这也成为了一个转折点。俱乐部决定不介入，看似将处理权交给阿隆索，但实际上已经意味着阿隆索变得孤立无援。

《世界报》则称，皇马高层在输掉这场比赛后召开了紧急会议讨论阿隆索的去留，会议持续到凌晨1点多，最终决定：周中对阵曼城的比赛将会是阿隆索最后的机会。不过，阿隆索和更衣室的关系已经无法修复，皇马已经开始物色他的接任者，热门人选包括克洛普和齐达内。

据体坛周报

米兰逆转登榜首

新华社罗马12月8日电 意大利足球甲级联赛8日结束第14轮比赛，AC米兰客场3:2逆转战胜都灵，普利希奇贡献两球。

第10分钟，米兰球员托莫里手球送点，弗拉希奇主罚命中。第17分钟，都灵在一次快速反击中由弗拉希奇助攻萨帕塔禁区内抽射破门，将领先优势扩大到2:0。第24分钟，拉比奥轰入一记世界波为客队扳回一分。第66分钟，米兰换上普利希奇，美国人登场仅一分钟便闪电破门。10分钟后，普利希奇再下一城，最终米兰3:2带走三分。

另外两场比赛中，热那亚客场2:1乌迪内斯；帕尔马客场1:0比萨。

本轮过后，AC米兰和那不勒斯都拿到31分，米兰凭借净胜球优势排在第一。国际米兰以一分之差排在第三，“红狼”罗马积27分排在第四。

分类信息

刊登热线 6630888

地址：北大街54号烟台日报社一楼大厅
按行收费1行9个字 60元/次
3.6x1cm 180元/次

生活广场

刊登热线：6630888

家政服务

恒誉家政 13953528652
擦玻璃、家电维修清洗、水电暖维修
疏通下水道、小时工、护工、保姆、月嫂、保洁